



Знание ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 4 (7997)

ЧЕТВЕРГ, 15 ЯНВАРЯ 1998 ГОДА

Зимовка на фермах

Успех в слаженности

— ВРОДЕ бы готовились к зиме, старались все предусмотреть, — рассказывает при встрече главный ветврач ассоциации крестьянских хозяйств «Мамбетовское» А. Ш. Карабаев, также исполняющий обязанности и зоотехника. — Ремонтировали животноводческие базы, механизмы, утепляли входные ворота, двери, окна затягивали пленкой. Видимо, все-таки, несколько теплое, бесснежное начало зимовки успокоило животноводов. Первые морозы, снег были неожиданными. Не намного, но сбавили в удоях молока, получения привесов. Быстро оправились и продолжили зимовку в нужном ритме. Правда, опять возникла проблема. Не успели мы все заготовленное сено подвести на кормовые дворы, немало ометов осталось на полях. Нужно подвозить, но тут начались частые перебои с горючим. Вынуждены крутиться, брать взаймы у соседей...

Аналогичные трудности, сложности испытывают, практически, во всех хозяйствах. По разному их и решают. Однако все усилия руководителей, специалистов, рядовых труженников сводятся к одному — увеличению производства животноводческой продукции. По данным зоотехнической службы управления сельского хозяйства по сравнению с тремя месяцами зимовки 1996 года в минувшем году мамбетовцы сработали значительно произ-

водительнее. За три месяца стойлового периода произвели 179 центнеров мяса — больше на 87, среднесуточный привес каждой головы КРС увеличился с 225 до 312 граммов, молока надоями всего 2751 центнер — больше на 1265 центнеров, значительно повысилась продуктивность дойного стада, снизили падеж КРС. Да и результаты за весь предыдущий год всеяют оптимизм. От каждой фуражной коровы в среднем надой составляет 2189 килограммов, что на 229 килограммов больше 1996 года, соответственно на 1050 центнеров увеличилось валовое производство молока, всего получено 427 телят — по 90 от каждой сотни коров, больше получено ягнят, поросят.

— Не хотелось бы обижать животноводов центральной усадьбы хозяйства — соблюдается здесь режим ухода за животными, рацион кормления, поения, прогулки, — продолжает разговор А.Ш. Карабаев, — но нет здесь пока той слаженности в работе, взаимовыручки, которая существует на Сагитовской молочной ферме.

В этом убедились сами, посетив ее: Холодный, пронизывающий ветер не мешал работе животноводов. Одни подвозили корма, другие были заняты очисткой коровников и телятников от навоза. Имеется комната отдыха для доярок и скотников. В одном из телятников, что расположен чуть дальше дру-

гих животноводческих помещений на взгорье, двое молодых ребят на конных санях вывозили скопившийся навоз. Грузили вилами вручную.

— Отказались от навозудалительных транспортеров, — говорят они. — Сегодня с ними одна морока. То двигатель сторгит, то запасных частей к самому транспортеру не найти. Вот и перешли на дедовский способ. Тяжело? Конечно. А что делать, ведь продукцию получать надо, только на ней и держимся...

При посещении помещений удивило и поразило такое обстоятельство. Во всех коровниках, телятниках светло как днем. Горят все лампочки.

— Неужели не выкручивают, не воруют?

— А зачем? Здесь их рабочее место, здесь они проводят практически весь день. При свете и работает веселее. Может потому у сагитовцев и результаты несколько лучше, чем у животноводов Мамбетовской фермы.

По словам специалистов хозяйства, самих животноводов зимовка скота проходит как и предполагалось. Есть довольно неплохие животноводческие помещения, в достатке кормов. Главное, сегодня не опускать руки перед возникающими трудностями, необходимо добросовестное отношение к своим обязанностям, слаженность в работе всего коллектива.

В. ДАНИЛОВ.

лась и того больше. Ее валовой надой составил 768 центнеров и удой на корову 3444 килограмма. Эти женщины и сегодня лидируют по удою молока по колхозу и, кстати, Ольга Петровна в день Рождества Христова отметила свое 55-летие.

С юбилеем Вас, Ольга Петровна, счастья, здоровья и больших трудовых успехов.

Д. РЫБАКОВ.

Принято обращение

Вчера состоялось собрание актива района, на котором приняли участие главы местных администраций, руководители хозяйств, предприятий, организаций и учреждений, директора школ, представители трудовых коллективов.

Выступившие А. Малимонов — начальник РУФПС, Ф. Ишимов — главный врач ЦРБ, И. Кулибаев — глава Уфимской сельской админист-

рации, Ш. Байгужин — ветеран труда, Р. Валеев — директор АСН № 2 были единодушны в том, что за те годы, что республику возглавляет М. Г. Рахимов, вначале в качестве Председателя парламента, а затем как Президент, сделано много, это касается как экономической сферы, так и духовной жизни народов Башкортостана. Высказали слова благодарности за заботу, которую он

проявляет как Президент в своей практической деятельности о сельских труженниках.

Также призвали собравшихся обратиться к М. Г. Рахимову с просьбой дать согласие выставить свою кандидатуру на пост Президента нашей суверенной республики на второй срок. Участники собрания единогласно приняли обращение к Президенту РБ Муртазе Губайдуллину Рахимову.

(Текст будет опубликован в следующем номере газеты).

Юбилей нашего избранника

14 января Почетному гражданину Хайбуллинского района депутату Госсовета Республики Башкортостан, генеральному директору АО «Баштрансгаз» Мухаматнуру Мухаматуллину (дзееву исполнилось 60 лет.

За все годы своего депутатства, будучи избранным на альтернативной основе большинством голосов своих избирателей, М. М. Валеев сделал и делает очень многое для улучшения социального благополучия и благосостояния жителей нашего района. Чего только стоит тот факт, что за сравнительно короткое время до нашего района подведен природный газ, почти все крупные населенные пункты получили «голубое» топливо, многие жители сегодня пользуются этим благом. Все это благодаря направленной, целеустремленной деятельности нашего депутата, который старается поддержать район во всех вопросах газификации.

И не только газ во главе угла депутата. Руководители многих хозяйств и организаций района искренне благодарны ему за всемерную поддержку в приобретении техники, запчастей различного оборудования и т.д.

В честь юбилея свой приветственный адрес через районную газету шлют операторы машинного доения совхоза

«Степной» Фируза Гафарова, Надежда Юртаева: «...Вот и пришел в наши дома долгожданный газ. Теперь наши жилищные условия мало чем отличаются от городских, у нас теперь в квартирах вода, а главное — «голубое» топливо. Особенно это радует нас, женщин, работающих на животноводческих фермах. Ведь мы с раннего утра, несмотря на лютые морозы, сильные бураны, уходим на ферму, и приятно прийти домой, почувствовать тепло и уют. А сколько облегчений пришло на наши руки!

Спасибо Вам, Мухаматнуру Мухаматуллину, за Вашу помощь и искреннюю заботу о хайбуллинцах. По поручению наших подруг мы горячо и сердечно поздравляем Вас с 60-летием со дня рождения. Желаем Вам крепкого здоровья, счастья и успехов во всем».

От имени медицинских работников района Ф. С. Ишимов — главный врач района: «Уважаемый Мухаматнуру Мухаматуллину! Горячо и сердечно поздравляем Вас с 60-летним юбилеем! Хотим, чтоб не веди счет годам, чтоб молода была ваша душа. И никогда Пусть Вас не покидают Любовь, удача, верные друзья».

Мы благодарны Вам за то, что Вы, как депутат Государственного Собра-

ния Республики Башкортостан, оказывали и оказываете большую помощь в деле оздоровления населения, медицинского обеспечения, приобретения медицинского оборудования и техники, прилагаете большие усилия развитию здравоохранения нашего района».

«...В день Вашего прекрасного юбилея мы выражаем Вам слова искренней признательности и благодарности за вашу многогранную неугасающую деятельность по дальнейшему развитию промышленного и сельскохозяйственного производства, строительной индустрии, народного образования, здравоохранения и культуры нашего района».

Являясь депутатом высшего представительного органа республики от Хайбуллинского района, Вы проявляете высокое чувство ответственности к исполнению своего долга, инициативность, настойчивость, решительность, отдаете весь жар своего сердца, много сил и энергии на осуществление задач по улучшению жизненного уровня и подъема благосостояния населения района. Желаем Вам такой же доброй энергии и настойчивости в деле улучшения благосостояния людей», — говорится в приветствии главы администрации района Ф. М. Казакбаева.

Хороший старт

Операторы машинного доения колхоза «Красный доброволец» добились хороших показателей по надоям молока в 1997 году и неплохой старт они взяли в 1998 году. Сегодня на фермах колхоза доярки надаивают по 4,1 килограмма молока от каждой коровы, что выше среднерай-

онного показателя и с начала месяца удой на 1 буренку выше прошлогоднего на 5 килограмм. Доярки колхоза Раиса Ивановна Мартынова надояла за 1997 год 768 центнер молока, а на одну корову удой составил 3371 килограмм, а чемпион колхоза Ольга Петровна Хуртина доби-

На столе — белый калач

В этом году в нашем совхозе «Матраевский» построили новую мельницу. А какую муку она выпускает! По желанию и высшего, и первого сорта, белая-белая мука. Для меня это настоящее чудо, когда имеешь пре-

красную муку и великолепный вкусный хлеб на столе. Наши мужички каждую осень были озабочены тем, что где бы заложить муку, а теперь и они избавились от этой проблемы.

Таким образом, каж-

дая семья в Уфимском сельском Совете встретила Новый год с румяным калачом на столе. Так пусть у каждого в семье не исчезнет запах хлеба, а Новый год принесет богатства, мир и спокойствие!

Ф. РАХМЕТОВА,
ветеран труда.

МЫ — ИЗ ПЛЕМЕНИ

Еще в XVII—XVIII в.в. род Усерган занимал обширные земли. Это южная часть Зилаирского района, большая часть Хайбуллинского, Зианчуринского, Кугарчинского, Кумертауского (Курганы) районов, в Оренбургской области охватывал полностью или частично такие районы как Кувандыкский, Гайский, Орский, Саракташевский.

По данным архивных материалов род Усерган

и вот так проживали эти 7 тюбя, в том числе и Шишейские усерганы в своих пазначенных тебеневках, пастбищах и охотничьих угодиях. Еще до соединения с Россией между ними была устойчивая связь — вместе выстояли иноземные нашествия, вместе совершались барытма — карымта и т.д.

Территория, которую занимали шишейцы, примерно определяется вот так. Это земли с истоков до устьев лесного Зилаира, территории Преображенского завода, побережья р. Остиляк, земли с места впадения р. Баракал в р. Сакмар, вдоль побережья Сакмара вплоть до впадения в нее лесного Зилаира. Потом с места впадения р. Бузавлык в р. Таналык до его устьев, охватывает также р. Ташлы, бассейны р. Коро Гоборло и Тулы Гоборло, теперешней территории с.с. Ново-Покровка, Маловки, Сары, Новосимбирки, Ванкайган. Эти населенные пункты образовались в следствии переезда усерганцев в оседлый образ жизни.

Они занимались в основном скотоводством (козоводство и овцеводство), в лесной зоне пчеловодством, заготовкой леса, сжиганием угля, изготовлением лыко, лесоплавом... Позже, с образованием Преображенского завода, для него рубили лес, вывозили руду, бревна. Для строительства городов Оренбург и Орск (башкиры Орск называли Ямангола) заготовили и вывозили на своих обозах строительный лес и камень. В степной зоне кроме скотоводства занимались и неперомысловым земледелием.

Как и у других родов

делился на 7 тюбя (подразделение рода). В шажэре Шишейского тюбя упоминается о трех сыновьях Усергана — Ябыгеузэре, Ялпак и Соилегужа. Именно Соилегужа и был родоначальником тюбя Шишей и Абазы-апанды. (Бангосархив, фонд 21, опись 1. Дело 7841 «Ведомость о числе юрт и деревень душ 8 ревизии башкирского кантона 9).

кужа, Буребай, Мамбет, Калтай, Тапатар, Ишмухамет, из Шишей и Монтат возникли подразделения Харылар, т.е. такие селения как Мамбетша, Идельбек, Казанболак, Ишкенэ, Сара — все они находятся в Оренбургской области и с.с. Акьегет, Узала, Янтышево (Харымонтай). А сколько

ли не в пользу башкир... Иван Тимашев не хуже Тевкелева стал сжигать деревни, убивать, грабить, без того разоривший башкирский народ. После окончательного подавления башкирского восстания русское государство в целях предотвращения повторных выступлений башкир приня-

вля к этой войне един-единственный полк и как только не восхвалят их...

В книге профессора Апвара Асфандиярова «Любезные вы мои...» есть имена усерганских башкиров, которые дошли до Парижа и были удостоены высших правительственных наград. Это Алтынбай Хозайшукуров, Кылысбай и Оморзак Кинзябаевы (все из дер. Акназарово), Ишберде Ишкинин (дер. Акьюлово), Кагарман Сукбаев (дер. Бикбау), Утарбай Султангулов (осп. дер. Утарбай), Аманбай Турушев (дер. Килсен-

т — это небольшая группа тех военнослужащих, чиновников, урядников, которые, честно служили своему народу в середине прошлого века. Хотя они имели сословия, звания, у них не было большой возможности помочь своему народу. Русские чиновники, а заодно и татарские, мишерские и тинтярские служивые держали под строжайшим контролем их действия. За малейшие провинности их запросто могли снять с работы, принудительно пороть, сослать в каторгу... Таковых было очень много. Достаточно упомянуть имена легендарных старшин как Буранбай и Шафик.

Много славных людей вышло из рода Усерган. Всех их не перечислить. Немало отважных башкиров боролись и сложили головы в годы гражданской войны. Один из них, видный башкирский деятель А. Атангулов из дер. Сабырово и его сын К. Атангулов. Председателем исполкома 4 Усерганской волости был Ильяс Мамбетов, а 8 Усерганской волости — Хакимьян Кулебаев.

В настоящее время, из Хайбуллинского района вышло немало ученых, государственных деятелей, деятелей искусств, писатели. Это кандидат философских наук, лауреат премии им. Заки Валиди Амир Юлдашбаев, лауреат премии им. Салавата Юлаева поэт Кадим Аралбаев, профессор М. Муталов, кандидат медицинских наук, заслуженный врач Башкортостана Шарифьян Ишимов, кандидат медицинских наук Мажит Ишимов, кандидат технических наук Шамиль Юлдашбаев, а также кандидаты технических наук Талгат и Мухаметьян Давлетбаевы. Известные артисты Гайнитдин Муталов, Ишморат Ильяков, Зайтуна Тавлыкаева и т.д.

Рафаил РАХИМОВ,
ветеран труда.

УСЕРГАНСКИЕ БАШКИРЫ ИЗ ТЮБЯ ШИШЕЙ

кир река, из которой они пьют воду. Для усерганцев это — р. р. Сакмар, Большой и Малый Ик, Таналык, Гоборло и т.д. А насчет тамги (знак) вот что можно сказать. Род усерган имел общую тамгу (койошкан), подроды, в том числе и шишейцы имели подзнаки (эуериз) и соответственно, каждое селение имело свою тамгу...

Теперь о шажэре (родословной) шишейцев. Выше уже говорили, что они вышли из третьего сына Усергана — Соилегужа. Сын Соилегужа — Мохэкэ, его сын — Куслексе, дальше его сын — Шишей, Шишей — Исенбирде, и Исенбирде имел двух сыновей — Болак и Таймас. Болак не имел детей, а с сыновей Таймас тархана и распространилась подрод Шишей. С сына Таймаса — Бабай и распространилось население с.с. Хайбулла — Акъяр, Байгускар, Карьян и т.д., Якыш — родоначальник деревень — Акназар, Ишкильде, Кадырша, Кархе-Колсобай, Плсыбай, (1 Ялсыбай, II и III Ялсыбай), Нурбулат, Абубакирово, с Мамбета и Тияк батыров — Сабырово, Шамсетдин, Альмухамет, Байгужа, Тимербай, Юлбарыс, Ак-

ко деревень относится к племю Бикбау (Абишево, Бикбау, Утарбай, Аксура, Сурай, Башбуре, Акъяр и т.д.).

В настоящее время и по архивным данным, и по записям посвященных людей восстанавливается жизнь, быт, сущность не только отдельного подрода, но и всего рода Усерган. Но все это никак невозможно представить отдельно от башкирского народа, ибо, все беды-победы, будь это нашествие монгол-татаров, образование союза семи родов, освободительное движение в течение двух веков пережито вместе как единый башкирский народ.

Нельзя не назвать активных лидеров из рода Усерган в Крестьянской войне 1773—1775 годов. Это старшины Муйнак Сулейманов, Бикбау Суйушев, старшина в отставке Сабыр Котлобеков, старшина Усерганской волости Килсенбай Асанов. Именно под их предводительством вооруженные отряды вышли против Екатерины — II. Большими неприятностями обернулось для карательного корпуса полковника Ивана Тимашева их выступления. Но каждая битва, столкновения бы-

ло несколько кардинальных мер. Самым тяжелым из этих мер было образование системы кантонов, т.е. перевод башкир в казакские сословия. Во главе кантонов стояли типичные весталники, т.е. приспособившиеся татары, мишеры и тинтяры. А справедливых и гордых башкирских кантонов и старшин сняли с должностей, отправили в тюрьмы и каторги. В период кантонной системы (1798—1865 г.г.) башкиры за свой счет должны были охранять границу России по Оренбургской линии. Со своей лошадей, занасом продовольствия и оружием здоровые башкиры с 18 до 50 лет охраняли границы. На первых порах из 8 домов один человек, позже из трех домов — один башкир служил Великой России.

В французской войне 1812—1814 годов участвовало 28 башкирских конных полков. 9 башкирский кантон (Усерганский род) дал 4 конных полка, причем один полк был уже образован в 1805 году. Мало, очень мало пишется в нашей литературе об отважных башкирах этих времен. А ведь грузины предоста-

ные семьи. Печально отметить и еще один факт — в башкирских селах очень мало национальной литературы. Чем занимаются работники библиотек и ДК, я не знаю? Почему не организовать диспуты по той или другой новинке башкирской литературы и не заинтересовать людей? И еще один момент. У нашего народа имеются прекрасные традиции и обычаи, которые постепенно забываются. Обязательно нужно их возродить.

С. С. ИБРАГИМОВ,
педагог, с. Антиган.

Из года в год увеличиваются смешанные браки. А ведь они в большинстве своем непроч-

Говорят делегаты курултая

Э. С. ТАКАЛОВА, ветеран труда, с. Акъяр.

Усерганский род будет прочным звеном великого башкирского народа тогда, когда будет заботиться о молодежи, о молодых семьях. Этот год объявлен годом семьи, поэтому необходимо создать условия для молодых семей, ведь в благополучной семье и детей больше рождается.

Г. З. АЛЛАБЕРДИН,
ветеран труда, с. Акъяр.

Ох, как много гибнет или губят здоровье наши башкиры из-за употребления водки, тем более недоброкачественной. Надо вести жесточайшую борьбу с этими горячкоммерсантами, которые набивают карманы за счет здоровья людей. Отучить народ от пьянства — вопрос не сегодняшнего дня. Для этого надо вовлечь мусульман к нашей святой религии — исламу. Ислам резко осуждает пьянство, во-

Был такой кураист

Издадека видать, Урал тау,
Мой Урал — тау сияет на весь мир.
Оберегает землю от врагов
Широка грудь: могуч в плечах башкир.
Моя гора светла и высока,
Вокруг нее просторные луга,
Богатыри-башкиры на конях
Оберегают землю от врагов.
Урал сияет в голубой дали,
В горах серебро и золото есть.
Во многих битвах закалялись мы
Родной земли оберегая честь.

Семь подобных песен вошли в книгу «Башкирское народное творчество» из уст жителя дер. Больше — Абишево Давлетгали Хасанова, Фоль-

клористы до сих пор жалуют, что не успели записать ни всех песен, которых знал этот знаменитый кураист.

УСЕРГАН

Из страниц энциклопедии „Башкортостан“

УСЕРГАН, древнебашкирское племя тюркского происхождения. Родовой состав: сураш, буре, айбу, бишей, шишей. Предки усерган известны под названиями баджгард, баджгурд, баджжирт или башхарт. По преданиям, родоначальник усерган и всех башкир был Муйтенбий. В

1-м тысячелетии нашей эры в общем потоке кочевников усерганцы двинулись из центральной Азии на запад, в Приаралье и присырдарьинские степи, затем на Кавказ и Нижнее Поволжье. На рубеже 1-го и 2-го тысячелетия усерганцы поселились на Бу-гульминско - Белебеев-

ской возвышенности. Под натиском монголов в 13-м веке усерганцы ушли в предгорья Южного Урала и обосновались в бассейне рек Сакмара, Ик, Сурень, Касмарка, Зилаир и Таналык. Небольшие группы расселились по рекам Иргиз, Каралык и Камелик, в долине рек Большой и Ма-

лый Узень. Ныне на территории расселения усерган находятся Зиянчуринский, Зилаирский и Хайбуллинский районы Республики Башкортостан, несколько районов Оренбургской, Самарской и Саратовской области Российской Федерации, верховья рек Большой и Малый Узень в Уральской области Казахстана.

* * *

ШЭЖЭРЕ генеалогическая запись башкирских племен и родов. В шэжэре вносились имена предводителей родов по мужской линии, включались сведения об исторических событиях, о важнейших фактах жизни родов и племен. Особенностью шэжэре является сочетание документальности с вымыслом. Знание родов шэжэре считалось обязательным. В 15—16-м веках шэжэре получили письменное оформление. Самые ранние шэжэре возможно, были зафиксированы в булгарский период. Башкирский шэжэре в известной степени носят энциклопедический характер: в них

наряду с историческими сведениями имеются сообщения о быте, нравах народа, юридических и морально-этических нормах, сюжеты произведений народного творчества, литературные фрагменты. Отдельные шэжэре охватывают довольно большой исторический период. Например, шэжэре рода айле содержит трактовку событий начиная с древних времен до 18-го века, включая период Булгарского государства и Золотой Орды. В кышакских родовых шэжэре эпоха кышакских объединений (Дешт-и Кыпчак) и последующие события 15—16-го веков

отражены в связи с историей башкир. В шэжэре ранних периодов преобладает фольклорный материал: мифы, предания и легенды. В последующих шэжэре, касающихся событий 13—15-го веков, основное место занимают исторические факты, иногда встречаются сюжеты героического эпоса, песен, элементы обрядового фольклора. Таковы, например, шэжэре карагай-кышакского, тамьян-кайтского, табынского, усерганского родов и племен. Один из вариантов «шэжэре племени Усерган» написан в стихах и представляет со-

бой письменный поэтический памятник. Своёобразие по форме, структуре и стилю шэжэре ялан-бурзянского рода, представляющее собой памятное письмо («Мактуб телмере») от поколения к поколению Башкирский шэжэре опирается и на традиции шэжэре тюркских, монгольских, арабских и иранских народов, особенно на такие книжные образцы, как «Сборник летописей» («Жамаанг-ат-тауарих», 1300—1310) Рашид-ад-адина, «Тюркское шэжэре» (Шэжэре и тюрк», 17 в.) Абулгазы, «Сборник летописей» («Жамаанг - ат-тауарих» 1602) Кадыра Гали.

АБДУЛЛИН Азат Хаматович (р. 26.6.1931, с. Башкирская Ургинка Зиянчуринского района БАССР), драматург, прозаик. Окончил ист. ф-т Башкирского государственного университета (БГУ, 1953). В 1957—58 преподаватель БГУ. С 1959 — проф. писатель. Автор изв. драмы «Не забывай, меня солнце!» («Опота мине, кояш!» (1963), вошедшей в репертуар мн. театров страны. Наибольший успех имела драма «Тринадцатый председатель» («Ун осомсе председателе», 1979), впервые поставленная в театре им. Евг. Вахтангова в Москве, затем в театрах Венгрии, Болгарии, Румынии, США, Чехословакии. Как продолжение «Тринадцатого председателя» была написана пьеса «Последний патриарх» («Сунигы узаман», 1986), получившая сценическое воплощение в Башкирском академическом театре драмы им. М. Гафури и ряде др. театров. Из прозаических произв. известны «Белое молоко» («Ак сөт», 1976), «Красная роса» («Кызыл ысык», 1979). Активно выступает в печати с публицистич. статьями и очерками. Награжден орд. «Знак Почета» (1984).

АКМАНОВ Ирек Гайсевиич (р. 19.8.1933, д. Рыскулово Зиянчуринского района, БАССР), историк. Д-р ист. наук (1981), проф. (1984), засл. деятель науки БАССР (1985). Окончил ист. ф-т Московского ун-та (1957).

С 1962 преподает в Башкирском государственном университете, в 1981—86 декан ист. ф-та, с 1982 зав. каф. истории СССР (с 1992 — каф. отеч. истории). науч. тр. посвященны иссл. истории соц.-экон. развития Башкортостана 17—18 вв. Внес существенный вклад в изучение истории башкирских восстаний 17—18 вв. Автор св. 100 научных работ, в т.ч. 8 монографий. Соавтор и отв. ред. учебников по истории Башкортостана для ср. школ и вузов.

МУТАЛОВ Миннихмет Гильмитдинович (р. 19.3.1928, д. Янтышево Зилаирского кантона БАССР, ныне Хайбуллинского р-на РБ), геолог-геохимик. Канд. геолого-минералог. наук (1961), проф. (1994), чл. корр. ИА РБ (1996), чл. Союза журналистов РФ и РБ (1963). Окончил геол.-развед. ф-т Моск. ин-та цв. металлов и золота им. М. И. Калинина (1953). В 1954—91 науч. сотр. в системе АН СССР, ведущий специалист в геол. производ. орг-циях преподаватель Уфимского филиала Моск. технологич. ин-та (1978—1982), Уфим. нефт. ин-та (1985—91). В 1992—96 ведущий ред. издательства «Башкирская энциклопедия». М. систематизировал данные по геохимии и минералогии редких элементов в пром. типах медно-колчеданных руд Южн. Урала и в продуктах их переработки. Одним из

первых поднял проблему рационального использования минер. ресурсов республики. Автор св. 70 науч. и 7 науч.-популярных работ.

МУТАЛОВ Гайнетдин Хайретдинович (р. 18.12.1929, д. Янтышево Зилаирского кантона БАССР, ныне Хайбуллинского р-на РБ), первый дирижер из башкир, педагог. Нар. арт. БАССР (1969), засл. деят. иск-в РСФСР (1980). В 1952 окончил Моск. ин-т воен. дирижеров (кл. Г. А. Стоярова). С 1954 дирижер, в 1973—80 гл. дирижер Баш. гос. театра оперы и балета. С 1970 преподает в Уфим. гос. институте искусств (кл. оперной подготовки). С 1994 проф. В репертуаре св. 70 оп. и балетных спектаклей заруб., рус. и баш. композиторов. Среди них оперы: «Богема», «Чло-чло-сан» Дж. Пуччини, «Сказка о царе Салтане» Н. А. Римского-Корсакова, «Молодая гвардия» Ю. С. Мейтуса, «Салават Юлаев», «Волны Агидели», «Кодаса» З. Г. Исмагилова, «Современники» Х. Ф. Ахметова, «Буря» Р. А. Муртазина (Диплом 1-й степени, на Всерос. фестивале, посв. 100-летию со дня рожд. В. И. Ленина); бал.: «Жизель» А. Адана, «Дон Кихот» Л. Ф. Минкуса, «Лебединое озеро» и «Щелкунчик» П. И. Чайковского, «Барышня и хулиган» Д. Д. Шостаковича, «Тробою грома» К. А. Караева, «Гульшазара» Н. Г. Сал-

битова, «Черноликне» Х. Ш. Заимова, А. Г. Чугаева, «В ночь лунного затмения» М. Х. Ахметова, «Журавлиная песня» Л. Б. Степанова. Награж орд. Труд. Кр. Знамени (1955), «Знак Почета» (1967).

СУЛТАНОВ Сагдий Ахмадеевич (15.3.1922, д. Нижне-Галево Зилаирского кантона, ныне Зилаирского района РБ, — 25.5.1992, Уфа), инж.-геолог. Д-р геолого-минералог. наук (1966), проф. (1969). Засл. деят. науки и техники РСФСР (1976) и ТАССР (1966). Поч. нефтяник СССР (1981). Отличник нефт. пром-сти СССР (1966). Участник Вел. Отеч. войны, окончил геол.-развед. ф-т Моск. нефт. ин-та (1951), работал ст. инж. технолог. отд. треста «Туймазанефть» (1952—53), зав. отд. разработки (1958—62), зам. дир. ин-та «ТатНИИнефть» (1963—83), проф. каф. геологии и разведки нефтяных и газовых м-ний Уфим. нефт. ин-та (1983—92). С. один из организаторов создания и внедрения методов ядерной геофизики для контроля при разработке нефтяных месторождений. Автор более 150 науч. работ, в т.ч. 15 книг. Удостоен Гос. пр. СССР (1983) пр. им. И. М. Губкина (1962, 1983). Награжден орд. Окт. революции (1971), «Знак Почета» (1966), Отеч. войны 1-й степ. (1985) и медалями.

16 января в с. Акъяр состоится III курултай усерганцев

Таналык

Сергею Чекмареву

Лишь одолевшего Идель
башкиры назовут джигитом...
Немало видел и земель,
рек и морей в пути открытом.
Но как бы ни были они
величественны, все — не ровня
тебе, мой Таналык... Прими
в который раз привет сыновий!
Твоя бессонная вода
в который раз меня приветит;
твой пульс не трогает года,
мой Таналык, ты чист и светел...
И вновь, прокладывая путь
гигантский, освещая степи,
мы повторяем: не забудь,
что есть и Таналык на свете...

Ковыли

Родной земли седые ковыли —
Встревоженное бело движение.
Какое вы таите притяженье,
Когда из черной бездны корабли
Спускаются на белое волненье,
И космонавту первое явление —
Волна седая молодой землей!
Моя земля, ковер твой серебрист,
Как он сверкает радостным узором!
В своей любви перед цветами чист —
Люблю ковыль, пьянен его простором!
Ковыль, ковыль!
Земля любовь и песнь,
Ты как легенда, древнее сказанье.
Но почему я молодею здесь,
Средь этого седого колыханья?
Земля моя, ты вечно молода.
Как я снесил к тебе после разлуки!
И детство мое, вскидывая руки,
Бежит навстречу мне через года...
Седой ковыль колышется во сне...
Все впереди: и беды, и печали,
И я стою у юности в начале,
И юность нескончаема во мне,
Как ветер волн ковыльных нескончаем!

Глазами младенца...

Младенец взирает с чистой улыбкой
На мир необъятный,
заботой согрет.
И, повитухой склонившись над зыбкой,
С надеждой глядит на него
Белый свет.
Весь мир неоглядный
распахнут для детства,
Открыты ворота вблизи и дали...
Глазами младенца
Хочу я глядеться
В открытые очи родимой земли.

Кадим АРАЛБАЕВ.

Башкирские реки

Ах, рек башкирских имена! —
В них шорох трав и птичий лепет.
Поют в них камни, и луна
Небесный разливает трепет.
За тем откосом — Юрюзань,
Там, под плакучею лозою,
Юлай омыл свои глаза,
Что застлался слезою.
Вдали — Сакмар и Ашкадар,
И струя светлые Сурени.
Их обдаст полдневный жар
И холодят лесные тени.
Сверкает зеркалом Инзер.
Его течение — как скользенье.
В него глядится даже зверь,
Чтоб насладиться отраженьем.
И, погружаясь в зvon и трель,
Вобрав все краски небосвода,
Несет зазывно Агидель
Свои задумчивые воды.

Газим ШАФИКОВ.

Конкурс «Учитель года-98»

В соответствии с положением об аттестации педагогических кадров и положением о конкурсе «Учитель года России», в январе 1998 года проводится районный конкурс «Учитель года-98».

Утверждены положения о районном конкурсе «Учитель года-98», состав оргкомитета и жюри, график проведения конкурса.

Расходы для проведения конкурса осуществляются за счет бюджетных средств отдела народного образования.

ПОЛОЖЕНИЕ о районном конкурсе «Учитель года-98»

Главная цель конкурса — ориентация образования на современные ценности образования. Конкурс призван способствовать выявлению талантливых работников

образования, их поощрению, распространению педагогического опыта, совершенствованию системы оценки и стимулирования труда педагогических работников, обновлению содержания образования.

Конкурс является одной из форм аттестации и способствует росту престижа учительской профессии.

В конкурсе могут участвовать педагогические работники без ограничения возраста, стажа, образования, педагогической категории.

Выдвижение кандидатур может осуществляться: посредством самовыдвижения; доверенным

лицом претендента; администрацией школы.

Для участия в конкурсе в оргкомитет представляются: заявка на участие в конкурсе; справка об участии конкурса (краткое представление по форме); описание системы работы; творческое сочинение — эссе «Учитель вчера и сегодня».

Конкурс проводится в II этапа: I этап — зональный на базе опорных школ — 22 января, II этап — 27-28 января.

СОДЕРЖАНИЕ РАЙОННОГО КОНКУРСА:

Представление участников педагогическими коллективами; подготов-

ка участниками конкурса своей педагогической концепции; теоретическое домашнее задание; проведение конкурсного урока в соответствии с программой (класс выбирает сам участник конкурса); конкурсные задания (эссе «Учитель вчера и сегодня», пресс-конференция и др.).

Участники конкурса, занявшие 2-3 места, получают призы, определенные оргкомитетом, удостоиваются звания «Учитель года школы» с присвоением второй категории.

Участник районного конкурса, занявший I место, получает диплом и удостоивается звания

«Учитель года района-98» с присвоением первой категории, получает приз конкурса.

Победитель районного конкурса, занявший гран-при, получает диплом и главный приз конкурса и удостоивается звания «Учитель года района-98» с присвоением первой категории.

СОСТАВ оргкомитета районного конкурса

- «Учитель года-98» Арсланов Р. И. — начальник РОНО;
- Муртаев Р. К. — инспектор РОНО;
- Муталова Б. И. — инспектор РОНО;
- Максютова Л. А. —

- инспектор РОНО; Ильясова Р. Х. — зам. методкабинетом РОНО;
- Зишнуров Р. Р. — директор ИПЦ;
- Аллагулов Ф. Н. — директор ДДТ;
- Латыпова А. М. — методист РОНО;
- Биккужина Х. А. — методист РОНО;
- Кунакасова Ф. Х. — методист РОНО;
- Сантова Г. З. — методист РОНО;
- Юнусов С. Р. — методист РОНО.

- ГРАФИК проведения районного конкурса «Учитель года-98»**
- I. Открытие районного конкурса «Учитель года 98» (АСШ № 2).
- II. Конкурсные уроки (АСШ № 1 и № 2, 27 января).
- III. Финал конкурса (РДК, 28 января).



горячо и сердечно поздравляем дорогого отца, тестя, деда, свата Салимьяна Шарифьяновича АКБАЛИНА (с. Макаш) с 60-летним юбилеем.

Пусть лицо озаряет улыбка, И не старится сердце вовек, Ты для нас самый лучший на свете, Самый нежный, родной человек.

Важно быть всегда здоровым, И не важно сколько лет. Мы желаем тебе счастья, И прекрасных долгих лет.

С добрыми пожеланиями Абдуллины, с. Галиахметово.

поздравляем дорогого, любимого мужа, папу, свекра, тестя, дедушку, свата Николая Николаевича ИВАНОВА (д. Пугачево) с 70-летием, а также с 50-летием совместной супружеской жизни с нашей мамой Марией Ивановой.

Возвышенных слов не будем писать, Желаний несбыточных тоже. Век не зная Вам неастья, Желаем удачи, счастья, Жизни долгой, Исполнение дум заветных.

Счастья, радости, тепла, Благополучия, добра, С поздравлением и

пожеланием жена, сыновья, дочери, снохи, зятя, внуки, внучки, правнуки, сватья.

поздравляем нашу дорогую жену, маму, свекровь, бабушку Санию Ахметовну МАКСЮТОВУ с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, благополучия во всем и яркого солнца над головой.

Пусть светлым будет день рождения, Пусть никогда не будет бед с тобой. Ведь ты одна для всей семьи — любимая. Будь счастлива, здорова и много жизни лет. Муж, сыновья Азат и Ринат, сноха, внучка, с. Акъяр.

дорогого мужа, отца Янтимера Губайдулловича НАЗАРГУЛОВА (с. Абишево) с 45-летием со дня рождения.

От души желаем крепкого здоровья, счастливой жизни, благополучия и успехов во всем.

Жена Халима, сын Ильнур, дочери Гузель, Гульнур.

коллектив районной ветеринарной станции горячо и сердечно поздравляет Санию Ахметовну МАКСЮТОВУ с 55-летним юбилеем.

Желаем ей крепкого здоровья, много радости, счастья и семейного благополучия.

администрация и профсоюзный комитет Хайбуллинского ДРСУ поздравляет ветерана производства Ахмара Усмановича МАГАШЕВА с 70-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья и долгих лет жизни.

Куплю акции «ГАЗПРОМ» (квитанции, выписки).

Адрес: г. Сибай, ул. Ленина 22 [2 этаж], телефон: 3-60-25.

Коллектив трудящихся ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» выражает глубокое соболезнование пенсионерке Хомяковой В. С. по случаю смерти ее

МУЖА и разделяет горечь невозможной утраты.

Отдел культурного досуга населения администрации района выражает искреннее соболезнование участнику танцевального ансамбля РДК Бидалову Султану Гумеровичу по случаю преждевременной смерти

ОТЦА и разделяет горечь утраты.

Отдел культурного досуга населения администрации района выражает искреннее соболезнование участнице танцевального ансамбля РДК Казакуловой Лилии Ахметовне по случаю преждевременной смерти

МАТЕРИ и разделяет горечь невозможной утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает искреннее соболезнование санитарке Бурибаевской больницы Межениной Т. С. по поводу смерти

ОТЦА и разделяет горечь утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование санитарке Бурибаевской амбулатории Степановой Л. А. по поводу смерти

МАТЕРИ и разделяет горечь невозможной утраты.

Федоровская сельская администрация и коллектив учителей Абубакировской средней школы выражают искреннее соболезнование учителю Бидалову С. Г. по поводу кончины отца

БИДАЛОВА Гумера Загитовича и разделяют горечь утраты.

Хайбуллинское РТП и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда **МИЩЕНКО Ивана Ильича** у разделяют горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование Губайдуллиной Лиде Абдулловне, родным и близким в связи с кончиной горячо любимой матери **ДАМИНЕВОЙ Нафисы Зуфаровны** Семья Арслановых, Юлдамбаевых, Мамбетовых, Абдуллиных.

Объявления

АЗС № 255 Контейнерная в с. Акъяр с 15 января 1998 года работает с 8.00 до 20.00 еженедельно без выходных.

Для получения субсидий Хайбуллинское ПУЖКХ просит принести справки о заработной плате, пенсии и пособия за IV квартал 1997 г. проживающим в благоустроенных коммунальных квартирах, а также Хайбуллинское ПУЖКХ предупреждает с 1 января 1998 г. будет начисляться пеня за своевременную неуплату жилья и коммунальные услуги.

Просим всех, кто пользуется льготой по оплате жилья и коммунальных услуг, пройти перерегистрацию в ПУЖКХ до 31 января, при себе иметь удостоверение. В случае не явки льготы не будут начисляться. Администрация ПУЖКХ.

ОБМЕНЮ на г. Гай или продан однокомнатную квартиру со всеми удобствами на 2-ом этаже. Обращаться: п. Бурибай, ул. Шахтерская, 19-12, Савинковой А. А.

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная квартира в 18-ти квартирном доме. Обращаться: с. Акъяр, телефон 2-16-44.

сруб размером 3х3 м. для бани, а также летняя кухня размером 4х5 м. Обращаться: с. Акъяр, ул. Энергетиков, 5-5 после 17 часов.

При Хайбуллинском вайетстанции работает пункт искусственного осеменения коров для индивидуального сектора с. Акъяр. Стоимость осеменения одной головы 5 тыс. руб. Телефон для справок: 2-14-74. Ветстанция.

ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ! 17 января в 11 часов в здании Бурибаевской автошколы проводится собрание охотников. Явка обязательна. **Г. ЕГОРОВ.**

25 января в г. Баймаке в детской школе искусств (ул. Комарова, 34а) психотерапевт высшей категории, кандидат психологических наук **ТРУСКАЛОВ В. В.** проводит индивидуальное комплексное кодирование (гипноз, ребефинг, компьютерная технология, ИЛН) от: алкогольной зависимости (в 11 часов, 280 руб. Безалкогольный режим более 5 дней. Действие кода от 1 до 10 лет). Анонимность, аффективность, последующий контроль. Запись перед сеансом. (Лицензия 895 МЗРФ, от 12.04.95 г.).

Сибайский филиал ОАО «Башкирнефтепродукт» реализует или сдает в аренду резервуарный парк, состоящий из 4-х резервуаров, объемом 200 куб. м. каждый с технологическими трубопроводами при АЗС в с. Акъяр Хайбуллинского района.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность правлению колхоза «Красный доборовелец», Федоровской сельской администрации, коллективу Абубакировской средней школы, родственникам, односельчанам и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого отца **БИДАЛОВА Гумера Загитовича**. Семья Бидаловых, дер. Абубакирово.

Выражаем сердечную благодарность коллективу Хайбуллинской РТП, ХПП, санэпиднадзору, ПУЖКХ, родственникам, соседям и односельчанам и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего отца **МИЩЕНКО Ивана Ильича** и разделит с нами горечь утраты.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 16.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-93.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.